



РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ  
ОБРАЗОВАНИЯ



ОБЩЕСТВЕННО-ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ  
«ЮНОСТЬ РОССИИ»

# ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ И ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ СПОРТ

научно-методический журнал  
№ 3/4, 2020

# ВЫДАЮЩИЙСЯ ТРЕНЕР ЛЕОНТЬЕВ Ю.А. И ЕГО ВКЛАД В РАЗВИТИЕ «ЖЕНСКОГО» САМБО В ПРИМОРСКОМ КРАЕ



Спинка Елизавета Денисовна  
студентка  
ФГБОУ ВО «Владивостокский государственный  
университет экономики и сервиса»,  
институт права  
Приморский край, г. Владивосток

e-mail: [amazonka.sambo@list.ru](mailto:amazonka.sambo@list.ru)

**ВГУЭС**

*Статья с Международного конгресса «История самбо» 2019 года*

Отечественному виду спорта России — самбо в 2018 году исполнилось 80 лет. Самбо успешно развивается и этот вид спорта включен в систему физического воспитания населения, является неотъемлемым элементом специальной подготовки личного состава силовых структур, участвует в реализации государственной программы патриотического воспитания граждан.

В 2015 году самбо было включено в программу Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». В настоящее время осуществляется работа по реализации проекта «Самбо в школу», ориентированная на приобщение школьников к изучению основ борьбы самбо, создание условий для патриотического, физического и духовно-нравственного воспитания молодого поколения; создана студенческая лига самбо. Это способствует дальнейшему продвижению философии и ценностей самбо, воспитанию у юных спортсменов чувства патриотизма, ответственности за свое Отечество, вовлечению в занятия спортом различных категорий граждан.

По традиции, ежегодно 16 ноября — в день рождения самбо, в более 100 городах России — от Камчатки до Калининграда проходят соревнования, дни открытых дверей и мастер-классы известных спортсменов, организованные Всероссийской федерацией самбо совместно с Министерством спорта Российской Федерации и Региональными спортивными федерациями самбо.

16 ноября 2018 года глава России подписал распоряжение «О мерах по поддержке и развитию самбо в Российской Федерации». Указ был подписан в день 80-летия со дня образования этого советского, а ныне международного вида единоборств. Распоряжение включает в себя пункты по подготовке к празднику, посвященному юбилею самбо в России. Также президент дал указание создать условия для того, чтобы граждане нашей страны могли заниматься самбо, а также принять меры по поддержке членов команды России по этому виду единоборств.

Отрадно, что глава государства В.В. Путин уделяет особенное внимание развитию самбо в нашей стране:

«Дорогие друзья! Рад приветствовать вас и поздравить с 80-летием со дня официального признания самбо как вида спорта в нашей стране. Нынешний юбилей — значимое и по-настоящему праздничное событие для большой, сплочённой команды представителей этого замечательного вида единоборств и их многочисленных болельщиков. За прошедшие годы самбо существенно укрепило свой потенциал, органично впитало лучшие традиции и практики единоборств и народных видов спорта. А главное, объединило вокруг своих идеалов и ценностей огромное количество людей самых разных возрастов и профессий, стало для них не только увлечением, но и важной, неотъемлемой частью жизни. Ведь самбо закаляет характер, воспитывает стойкость и выносливость, самодисциплину и упорство, учит никогда не падать духом, держать удар и добиваться поставленных целей. С удовлетворением отмечу, что с каждым годом растёт число убеждённых приверженцев самбо, прежде всего среди молодёжи, ширится география турниров и соревнований. Укрепляется его авторитет в мире, а значит, у этого уникального вида единоборств отличные перспективы и великое будущее...».



В школах, клубах и секциях Приморского края по самбо тренеры делают очень многое для того, чтобы вырастить из сегодняшних мальчишек и девчонок здоровое, крепкое поколение. На сегодня, самбо развивается более чем в 50-ти субъектах Российской Федерации, в том числе и в Приморском крае. Высокий уровень спортивных результатов Приморских спортсменов — чемпионок Мира, Европы и Азии, членов Сборной команды России, проведение в городе Владивостоке соревнований Всероссийского и Международного уровней, создание спортивных школ самбо, неразрывно связаны с именем выдающегося тренера, организатора, человека, чье сердце давно и навсегда принадлежит самбо — Леонтьева Юрия Алексеевича. Он стал инициатором развития «женского» самбо в Приморском крае, внес большой вклад в его развитие. Своей жизнью он доказал преданность идеалам самбо и является примером для сегодняшних и будущих поколений.

### История развития «женского» самбо в Приморском крае

Юрий Алексеевич Леонтьев родился в 1942 году в городе Дальнем. В 1954 году семья Леонтьева Ю.А. переехала в Караганду. Школьные годы он провел в Казахстане, в Караганде, где в 1958 году пришел заниматься борьбой к тренеру Шарипу Шариповичу Харисову. За два года занятий Юрий Леонтьев прошел путь от новичка до члена сборной команды республики. Выступая в составе сборной команды Казахстана, стал серебряным призером Первенства Советского Союза. «Еще в детстве ему нравились единоборства и уже тогда он впервые задумывался над тем, что сила и ловкость нужны в жизни не меньше, чем деньги и работа. В том числен и женщинам. Однажды он увидел, как хрупкая, но тренированная девушка расправилась с двумя крепкими краснофлотцами. Юрий запомнил эпизод на всю жизнь, хотя и не осознавал тогда, какую роль сыграет он в его судьбе» [2]. В 1960 году Юрий Леонтьев приехал

во Владивосток, работал в Дальневосточном морском пароходстве, вырос от матроса до капитана. Затем Юрий Алексеевич организовал и возглавил первый в СССР специализированный флот по предотвращению загрязнения моря от нефти, став лауреатом Выставки достижений народного хозяйства СССР. Еще будучи капитаном дальневосточного морского пароходства, на общественных началах организовывал на судах спортивные секции по различным видам спорта, в том числе и по борьбе. С 1965 года Леонтьев вел занятия в секции борьбы при Тихоокеанском бассейновом совете ДСО «Водник».

В Лучегорске, молодом поселке шахтеров и энергетиков Пожарского района Приморского края не было спортивного комплекса. И тренер-общественник перворазрядник Анатолий Иванов (воспитанник тренера из Благовещенска Иванова Николая Ильича, наставником которого был Леонтьев Юрий Алексеевич) увлеченный самбо, занимался с подростками в спортивном зале школы № 2.

Узнав о том, что Леонтьев Ю.А. временно находился в Лучегорске, обратился к нему за помощью. Так, в январе 1981 года под руководством Ю.А. Леонтьева и А. Иванова группа старшеклассников переоборудовала одно из непригодных помещений угольного разреза «Лучегорский». Зал для мальчишек был открыт с раннего утра до позднего вечера. Истинно мужским видом спорта заинтересовались и женщины, которые решили освоить элементы самозащиты. В марте 1981 года около 30 человек собрались на первую тренировку. Инициативная группа, возглавляемая Юрием Леонтьевым, в короткий срок взбудоражила поселок. Первый успех пришел к лучегорцам уже через два месяца. Они заняли 2 командное место на краевых соревнованиях. Из женской группы самозащиты всерьез решили овладеть самбо сестры-близнецы Вера Рыжук и Ольга Аксенова — учителя физической культуры, имеющие первый разряд по лыжам и зимнему многоборью.

Наука борьбы давалась им нелегко, поэтому у многих вызывало непонимание упорства Веры и Ольги. На майском турнире по самбо среди юношей они делают первые шаги в судействе. 17 ноября 1981 года при профкоме разреза «Лучегорский» под руководством Леонтьева Ю.А. официально открывается детско-юношеская спортивная школа по самбо, руководителем которой он становится. В декабре 1981 года на Дальневосточном турнире, проведенном в Лучегорске, воспитанники ДЮСШ стали победителями. А тренеры Ольга Аксенова и Вера Рыжук на товарищеской встрече с самбистами г. Находки (в других городах и поселках Приморского края женских



команд еще не было) занимают первые места в своих весовых категориях. Так был открыт счет будущим победам воспитанников школы.

В 1982 году под давлением противников развития борьбы среди женщин, группы девушек в ДЮСШ «Самбо-81» были официально закрыты, но занятия продолжались, и только после выхода постановления Госкомспорта СССР «О развитии борьбы дзюдо среди женщин» этот вид спорта стал очень популярен. В детско-юношеской спортивной школе «Самбо-81» от желающих не было отбоя, и из 150 занимающихся большая часть была девочек. Дорогу на соревнования всесоюзного уровня своим воспитанницам прокладывали первые самбистки Приморского края — Вера Рыжук и Ольга Аксенова. На Первых всесоюзных соревнованиях по дзюдо среди женщин в 1984 году в г. Майкопе, воспитанницы тренера Леонтьева Ю.А. становятся призерами и попадают в сборную команду Советского Союза. Но, отказавшись от предложения остаться на тренировочном сборе, срочно возвращаются в Лучегорск, где начала учебного года уже ждут 300 девочек и мальчишек.

В связи с необходимостью возвращаться во Владивосток и учитывая перспективы дальнейшего развития самбо в Лучегорске, Леонтьев Ю.А. возлагает ответственность возглавлять ДЮСШ «Самбо-81» на Рыжук Веру, старшим тренером становится Ольга Аксенова. За очень короткий срок, тренер Леонтьев Ю.А. создал ДЮСШ «Самбо-81», смог подготовить из О. Аксеновой и В. Рыжук — не только ведущих спортсменок по самбо, членов сборной команды России, но и администратора и тренера, ответственных не только за себя, но и за своих воспитанников. В 1987 году Аксенова и Рыжук на первых Всероссийских соревнованиях по самбо в Нижнем Тагиле становятся чемпионками и в



неофициальном командном зачете вместе с еще одной спортсменкой Приморского края занимают первое место. С 1987 года сестры входят в состав сборной команды России по самбо. Самоотверженная, творческая деятельность О. Аксеновой и В. Рыжук принесли им заслуженное признание учащихся, а также их родителей. Вера и Ольга — тренеры на всю жизнь. Проходят годы, заканчивают школу разные поколения их учеников, но для всех они всегда остаются образцом справедливости, трудолюбия и верности тренерскому и спортивному долгу [1].

Развитие женского самбо и дзюдо в Приморском крае шло непростым путем. Первая попытка создать женскую секцию борьбы в г. Владивостоке была предпринята в 1968 году капитаном Дальневосточного морского пароходства, тренером-общественником Юрием Алексеевичем Леонтьевым. Этот коллектив просуществовал всего год. 2 октября 1985 года Юрий Леонтьев организовал женскую секцию дзюдо при Тихоокеанском бассейновом совете ДСО «Водник» во Владивостоке, на базе краевого Дома физкультуры. И на первом Чемпионате Приморского края по дзюдо в 1986 году воспитанницы Леонтьева Ю.А. Ольга Аксенова, Вера Рыжук, Валерия Чумаш, Елена Бузова, Марина Валеева и Александра Гурова становятся чемпионками.

В 1985 году, после выхода постановления Госкомспорта СССР «О развитии борьбы самбо среди женщин», сборная команда Приморского края стала параллельно выступать наряду с соревнованиями по дзюдо и в соревнованиях по самбо. Владивостокская женская секция борьбы при ДСО «Водник», возглавляемая Ю.А. Леонтьевым, постепенно перерастает в спортивный клуб «Амазонка», который с 1988 года базируется в спортивном комплексе «Олимпийский». С 1988 года в состав сборной команды профсоюзов Российского и Всесоюзного советов входят неоднократные чемпионки





и призеры Советского Союза и Российской Федерации: Александра Гурова, Валерия Чумаш, Ольга Аксенова, Вера Рыжук, Оксана и Наталья Фалеева, Виктория Сокол, позднее — Елена Тюлькина, Татьяна Макарова и другие.

На Первом Чемпионате России по самбо среди женщин в г. Александрове в 1988 году чемпионкой становится Александра Гурова, Ольга Аксенова — бронзовым призером. В том же году в Брянске на республиканском чемпионате ВДФСО профсоюзов Ольга Аксенова занимает 1 место. На международном турнире в г. Калининне Ольга Аксенова и Александра Гурова завоевывают серебряные медали, Валерия Чумаш — бронзу. 1989 год — второй Чемпионат России по самбо среди женщин в г. Загорске. Чемпионкой становится Оксана Фалеева, Ольга Аксенова — бронзовым призером. Первенство СССР среди молодежи в г. Алексине. Оксана Фалеева — победительница, выполняет нормативы на присвоение звания «Мастер спорта СССР». На международном турнире в г. Черкесске Валерия Чумаш и Александра Гурова завоевывают золотые медали, Вера Рыжук — «серебро», Ольга Аксенова — «бронзу». На Первом Кубке СССР по самбо в г. Александрове Оксана Фалеева становится бронзовым призером [1].

Бурное развитие «женского» самбо во Владивостоке и Лучегорске дало толчок развитию самбо и в Уссурийске. Здесь его пропагандистом стал Борис Васильевич Мартынов: «Всегда считал, что самбо — чисто мужской вид спорта, но время порой заставляет менять свои взгляды и убеждения. Современная женщина может не только постоять за себя, она активно осваивает такие виды спорта, как бокс, футбол. И самбо тоже — не исключение. Скорее всего, в будущем полностью исчезнут такие понятия, как слабый и сильный пол. Юрий Алексеевич Леонтьев был «буревестником» даль-

невосточного и, думаю, во многом — российско-го самбо. Невероятно трудно быть первопроходцем и мы, уссурийцы, благодарны и признательны Юрию Алексеевичу за тот колоссальный труд, который он вложил в приморскую школу самбо среди женщин. Нам, идущим следом, было значительно легче, тем более что мы ощущали самое пристальное внимание и помощь. Поддерживая и развивая женское самбо в крае, продолжая хорошие традиции школы Ю.Леонтьева, мы назвали свой спортклуб «Уссурийские амазонки» [1].

Развитие самбо среди женщин в Приморском крае тесно связано с Тихоокеанским бассейновым советом ДСО «Водник». Именно здесь была организована первая многочисленная женская секция самбо и проведен первый Всесоюзный турнир по дзюдо среди женщин в честь Дня работников морского и речного флота. Это в нем профессионально как тренер вырос совместно со своими ученицами и Юрий Алексеевич Леонтьев. На базе существующих групп спортивного клуба «Амазонка» по инициативе Леонтьева Ю.А. создается спортивная школа. 1 марта 1990 года — официальная дата открытия первой в СССР краевой женской спортивной школы борьбы «Амазонка», в которой занимаются только девушки. Тренерский и административный состав «Амазонки» — это воспитанницы тренера Ю.А. Леонтьева. Школу возглавила ведущая спортсменка, воспитанница Ю.А. Леонтьева — Фалева Оксана. 1990 год — третий чемпионат России по самбо среди женщин в г. Кирове. Чемпионкой становится Оксана Фалеева, бронзовым призером — Валерия Чумаш. На первом чемпионате Советского союза по самбо в г. Киеве Ольга Аксенова — обладатель серебряной медали, она выполняет нормативы на присвоение звания мастера спорта СССР, Оксана Фалеева завоевывает «бронзу».

На Первенстве СССР среди молодежи Елена Тюлькина становится бронзовым призером. Для активного развития женского самбо в Приморском крае в 1986 году Леонтьевым Юрием Алексеевичем была создана краевая женская федерация борьбы, которую он возглавил и в состав президиума вошли: Рыжук В., Аксенова О., Чумаш В., Алмазова А., А. Гурова и Е. Бузова. В 1988 году в состав президиума федерации уже вошли представители из других городов Приморского края - Уссурийска, Спасска-Дальнего, Находки. С 1990 года во Владивостоке Краевая женская федерация борьбы стала проводить Всесоюзный мастерский турнир по самбо в честь Дня работников морского и речного флотов. Здесь выполнили нормативы на присвоение звания мастера спорта СССР Татьяна Макарова, Елена Тюлькина, Валерия Чумаш, Вера Рыжук.

Принимая активное участие в развитии «женского» самбо на международном уровне, Ю.А. Леонтьев был у истоков создания Международной Азиатской федерации самбо, входил в члены президиума (1992-2000) и являлся ответственным за развитие самбо среди женщин в Азии.

Благодаря этому, в 1992 году во Владивостоке был проведен первый Чемпионат Азии по самбо, чемпионкой которого стала Оксана Фалеева. Она выполнила нормативы на присвоение звания мастера спорта России международного класса. Светлана Сипливая и Елена Прядун завоевали третьи места. В 1992 году Нателла Агаева становится серебряным призером Первенства России среди молодежи и выигрывает первенство мира.

С 1993 по 1997 год члены сборной команды Приморского края, воспитанницы Леонтьева Ю.А. стабильно занимают призовые места на Чемпионате и Первенствах Азии и входят в состав сборной команды страны. В 1997 году Оксана Фалеева становится чемпионкой мира — так был открыт счет чемпионкам мира, подготовленным Юрием Алексеевичем Леонтьевым. Краевая женская федерация становится центром развития борьбы среди женщин в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Учитывая большой вклад Приморья в развитие самбо в Азиатско-Тихоокеанском регионе, высокие спортивные достижения приморских спортсменов, неоднократно завоевывающих медали высшей пробы на международных соревнованиях, имеющийся опыт по проведению чемпионатов высшего ранга (во Владивостоке на высоком организационном и профессиональном уровне прошли 7 чемпионатов и первенств Азии (с 1992 г.) среди женщин, Кубок мира (1998 г.), чемпионат России (2002 г.), исполком Всемирной федерации утвердил проведение чемпионата мира по самбо среди женщин 2003 года во Владивостоке. Соревнования прошли на высоком организационном уровне, в связи с чем директор соревнований Леонтьев Ю.А. был награжден «Серебряным орденом ФИАС»; его воспитанница Татьяна Зенченко завоевала золотую медаль, Оксана Фалеева — серебряную.

#### **Вклад Леонтьева Ю. А. в развитие «женского» самбо в приморском крае**

Юрий Алексеевич Леонтьев — почетный житель Приморского края, Заслуженный тренер России, Заслуженный работник физической культуры, награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени и многими ведомственными наградами, Приморского края и города Владивостока (Таблица 1), судья Международной категории экстра-класса по самбо, вице-президент Международной Азиатской федерации самбо (1992-2000), президент Городской и Приморской краевой общественной организа-



ции — женской федерации борьбы самбо, вольной борьбы и дзюдо; член Общественного совета при Думе города Владивостока, главный тренер МБУ «СШОР «Амазонка». Стаж работы в области спорта — 54 года.

По инициативе и при участии Леонтьева Ю.А. созданы:

**1981 год** — ДЮСШ «Самбо-81» в пос. Лучегорск, где впервые были открыты женские группы. До настоящего времени школа, возглавляемая его ученицами Рыжук В.Д. и Аксёновой О.Д. продолжает воспитывать ведущих спортсменов Приморского края;

**1985 год** — женская секция борьбы самбо и дзюдо, при ДСО «Водник», которая в дальнейшем послужила началом развития данного вида спорта среди женщин в Приморском крае;

**1990 год** — открыта единственная в России Краевая женская ДЮСШ по борьбе «Амазонка»;

**1992 год** — общественная организация «Краевая женская федерация борьбы» до настоящего времени активно развивает самбо среди женщин не только в г. Владивостоке, Приморском крае, но и в Дальневосточном регионе России;

**2001 год** — Муниципальная специализированная ДЮСШ женских единоборств «Амазонка», в которой ежегодно обучается более 400 девочек; большой труд вложен Леонтьевым Ю.А.

Наименование награды, звания	Дата и номер указа (приказа, распоряжения)
<b>Государственные награды и звания</b>	
Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени	24.08.2009 № 968
Заслуженный работник физической культуры Российской Федерации	01.04.1999 № 410
<b>Ведомственные награды и звания</b>	
Почётный знак «За заслуги в развитии физической культуры и спорта»	05.05.2008 № 40ПЗ
Почётный знак «За заслуги в развитии физической культуры и спорта»	31.10.2003 № 93ПЗ
Медаль «80 лет Госкомспорту России»	31.12.2003 № 73нг
Грамота Государственного комитета РФ по физической культуре и туризму	17.12.1998
Заслуженный тренер России	25.12.1992 № 1в
<b>Награды Приморского края</b>	
Благодарственное письмо Губернатора Приморского края	20.12.2018
Почетный знак «Почетный житель Приморского края»	06.10.2015 № 180-рг
Почетная грамота Губернатора Приморского края	13.04.2012 № 53-рг
Почётная грамота Управления по физической культуре и спорту Приморского края	28.12.2010
Почётная грамота Управления по физической культуре и спорту Приморского края	28.12.2009
Памятный знак «70 лет Приморскому краю»	2009 год
Почётная грамота Законодательного собрания Приморского края	03.12.2004 № 835
Почётная грамота администрации Приморского края	15.04.2002 № 205-рл
Почётная грамота администрации Приморского края	25.11.1999 № 1538-р
Почётная грамота администрации Приморского края	13.01.1998
<b>Награды города Владивостока</b>	
Почетная грамота Думы города Владивостока	21.04.2017
Памятный знак «155 лет Владивостоку»	24.09.2015
Знак отличия «За заслуги перед Владивостоком» I степени	15.07.2015 № 638-р
Почетная грамота Думы города Владивостока	20.04.2012
Знак отличия «За заслуги перед Владивостоком» II степени	17.04.2012 № 236-р
Памятный знак «150 лет Владивостоку»	02.10.2010
Благодарственное письмо администрации г. Владивостока	12.02.2009 № 131-р
Медаль «За вклад в развитие города»	08.06.2007 № 688-р
Почётная грамота администрации города Владивостока	11.12.2003 № 1771р
Почётная грамота администрации города Владивостока	08.04.2002 № 475-р
Почётная грамота администрации города Владивостока	11.12.2002 № 2136-р
Почётный диплом главы администрации города Владивостока	13.12.2002
Почётная грамота администрации города Владивостока	13.12.2001 № 1604-р
<b>Общественные награды и звания</b>	
Медаль «80 лет Самбо» «За заслуги и вклад в развитие самбо»	17.11.2018
Почётная грамота Всероссийской Федерации Самбо	17.11.2018
Медаль «75 лет Самбо» Всероссийской федерации самбо	2013 год
Почётная грамота Всероссийской Федерации Самбо	2008 год
Орден и диплом Монгольской федерации самбо за развитие самбо в Азии	08.10.2008 № 41
Судья Международной категории экстра-класса по самбо	17.09.2006
Диплом Всероссийского общественного конкурса «За Полезное»	2004 год
Серебряный орден ФИАС (№ 123)	2003 год
Орден Монгольской федерации самбо за развитие самбо в Азии	26.06.2002

Таблица 1. Список наград и званий Леонтьева Ю.А. за заслуги в области физической культуры и спорта

Фамилия, имя, отчество	Дата присвоения	Приказ
Фалеева Оксана Анатолевна	27.02.2003	№ 7в
Чумаш Валерия Владимировна	24.04.2006	№ 9в
Рыжук Вера Дмитриевна	26.04.2006	№ 10в
Бартош Оксана Владимировна	26.04.2006	№ 10в

Таблица 2. Присвоение почетного звания  
«Заслуженный тренер России» по самбо

Фамилия, имя	Дата присвоения	Приказ
Фалеева Оксана	30.06.1996	№ 5А
Зенченко Татьяна	29.04.2008	№ 8А

Таблица 3. Присвоение спортивного звания  
«Заслуженный мастер спорта России» по самбо

Фамилия, имя	Дата присвоения	Приказ
Фалеева Оксана	25.12.1992	№ 21М
Агаева Нателла	1993 год	
Грибова Светлана	30.12.1996	№ 60М
Фалеева Наталья	30.12.1996	№ 60М
Фесенко Марина	30.01.1997	№ 4М
Фесенко Елена	30.01.1997	№ 4М
Макарова Татьяна	30.01.1997	№ 4М
Зенченко Татьяна	30.08.1997	№ 43М
Головлева Ира	15.11.1999	№ 45М
Масельская Елена	15.11.1999	№ 45М
Степанова Елена	25.07.2000	№ 79М
Бартош Оксана	25.07.2000	№ 79М
Квачан Кристина	29.09.2006	№ 23М
Рубель Полина	29.12.2006	№ 34М
Костенко Яна	12.10.2010	№ 138нг
Лукьянчук Оксана	07.09.2016	№ 133нг
Митина Ольга	24.07.2018	№ 110нг

Таблица 4. Присвоение спортивного звания «Мастер  
спорта России международного класса» по самбо

Фамилия, имя	Дата присвоения	Приказ
Фалеева Оксана	30.05.1990	№ 178
Аксенова Ольга	30.09.1990	№ 398
Рыжук Вера	30.09.1990	№ 398
Чумаш Валерия	30.09.1990	№ 399
Тюлькина Елена	30.01.1991	№ 4П
Макарова Татьяна	30.01.1991	№ 15П
Голякова Оксана	30.11.1991	№ 492П

Таблица 5. Присвоение спортивного звания  
«Мастер спорта СССР» по самбо

Фамилия, имя, отчество	Дата присвоения	Приказ
Аксенова Ольга Дмитриевна	15.07.2001	№ 11
Рыжук Вера Дмитриевна	12.10.2003	№ 19
Чумаш Валерия Владимировна	12.10.2003	№ 19
Фалеева Оксана Анатолевна	17.09.2006	№ 14

Таблица 6. Присвоение спортивного звания  
«Судья международной категории» по самбо

Фамилия, имя, отчество	Дата присвоения	Приказ
<b>Судья Республиканской категории</b>		
Аксенова Ольга Дмитриевна	30.11.1996	№ 38911
Рыжук Вера Дмитриевна	30.05.1997	№ 39147
Фалеева Оксана Анатолевна	15.10.1995	№ 38286
Фалеева Наталья Анатолевна	03.02.1999	№ 10054
Чумаш Валерия Владимировна	22.03.2000	№ 40764
Бартош Оксана Владимировна	30.09.2002	№ 33-С
Степанова Елена Николаевна	30.09.2002	№ 33-С
Макарова Татьяна Александровна	30.09.2002	№ 33-С
<b>Судья Всероссийской категории</b>		
Рубель Полина Валентиновна	30.10.2012	№ 34-нг
Сташкевич Кристина Владимировна	30.10.2012	№ 34-нг
Орел Татьяна Геннадьевна	06.03.2014	№ 17-нг
Зенченко Татьяна Николаевна	12.05.2014	№ 50-нг
Фалеева Наталья Анатолевна	22.09.2017	№ 125-нг
Чумаш Валерия Владимировна	22.09.2017	№ 125-нг

Таблица 7. Присвоение спортивного звания  
«Спортивный судья Республиканской категории,  
Всероссийской категории»





по созданию в 2009 г. на базе Муниципальной ДЮСШ — Центра спортивной подготовки женских единоборств «АМАЗОНКА», в котором он воспитал десятки призеров и чемпионов России, Азии, Европы и Мира, с достоинством защищающих честь России, Приморского края и города Владивостока на Международных и Всероссийских соревнованиях. Центр полностью укомплектован его воспитанницами (тренеры и администрация) и возглавляет его — Заслуженный мастер спорта, Заслуженный тренер России Фалеева О.А.;

**2019 год** — Муниципальное бюджетное учреждение «Спортивная школа олимпийского резерва женских единоборств «Амазонка». Благодаря высоким спортивным достижениям «Амазонка» на Всероссийских и Международных соревнованиях, подготовке высококвалифицированных кадров, согласно приказу Минспорта РФ от 10.09.2018 № 782 МБУ «СШОР «Амазонка» была включена в список организаций, осуществляющих спортивную подготовку и соответствующих условиям использования в своих наименованиях слова «олимпийский» или образованных на его основе слов и словосочетаний. Сегодня «Амазонка» — это не только школа развития борьбы самбо среди женщин в Азиатском регионе России, это школа жизни, в стенах которой воспитанницы получают навыки в учебе, труде, дружбе, учатся быть организаторами, постигают азы тренерского ремесла.

Под руководством Леонтьева Ю.А. организованы и проведены в г. Владивостоке:

**1992-1998 гг.** — 7 международных чемпионатов Азии по самбо среди женщин;

**1998 год** — Кубок мира по самбо среди женщин;

**2002 год** — чемпионат России по самбо среди женщин;

**2003 год** — чемпионат мира по самбо среди женщин.

Тренером Леонтьевым Ю.А. подготовлены по самбо среди женщин:

- 5 чемпионки мира (Фалеева Оксана, Зенченко Татьяна, Квачан Кристина, Рубель Полина, Костенко Яна);

- 4 заслуженных тренера России (Рыжук Вера, Фалеева Оксана, Бартош Оксана, Чумаш Валерия (Таблица 2) ;

- 2 заслуженных мастера спорта (Фалеева Оксана, Зенченко Татьяна (Таблица 3);

- 17 мастеров спорта международного класса (Таблица 4);

- 7 мастеров спорта СССР (Таблица 5);

- 88 мастеров спорта России;

- 4 судьи международной категории (Таблица 6);

14 судей республиканской и всероссийской категории (Таблица 7).

Ежегодно, 4-5 воспитанниц Ю.А. Леонтьева входят в состав сборной команды Страны, представляя и защищая честь г. Владивостока и России на соревнованиях Международного уровня.

Имена воспитанниц Юрия Алексеевича Леонтьева, ставших заслуженными мастерами спорта, мастерами спорта международного класса, членами сборных команд России и Азии, занимают несколько «золотых» страниц в спортивной летописи Приморья. Среди них — двукратная чемпионка мира, чемпионка Европы, 10-ти кратная чемпионка Азии Оксана Фалеева; двукратная чемпионка мира, двукратная чемпионка Европы — Татьяна Зенченко; чемпионка мира, двукратная чемпионка Европы Кристина Квачан; чемпионка мира, победительница первенства мира Полина Рубель; двукратная победительница первенства мира Елена Фесенко; чемпионка Европы Марина Фесенко; двукратная победительница первенства Европы — Кристина Петухова и многие другие...



### Внедрение Леонтьевым Ю.А. проекта «Самбо в школу»

Учитывая необходимость развития национального вида спорта самбо среди школьников, при внедрении в России проекта «Самбо в школу», Леонтьев Ю.А. возглавил это движение в г. Владивостоке. Была проведена большая работа с директорами общеобразовательных школ города Владивостока в результате чего были подписаны договоры о взаимном сотрудничестве между Краевой женской федерацией борьбы, МБУ «СШОР "Амазонка"» и директорами общеобразовательных школ, предметом которых являлось: оборудование помещений под спортивный зал борьбы в рамках проекта «Самбо в школу» для обеспечения процесса физического воспитания школьников, привлечения школьников к занятиям физической культурой и спортом, формирования здорового образа жизни, подготовка к выполнению норм ГТО.

Пионером в проекте «Самбо в школу» стала средняя общеобразовательная школа № 46 г. Владивостока, которая с 2011 года включилась в реализацию данного проекта. На сегодня, на базе общеобразовательных школ города Владивостока № 16, 42, 46, 59, 72, 76, 77, 60 и 82 Краевой женской федерацией борьбы, возглавляемой Ю.А. Леонтьевым, оборудованы залы борьбы, где ведутся занятия в рамках проекта «Самбо в школу» — это третий час самбо, организованы бесплатные секции по самбо для девочек. Тренерский состав МБУ «СШОР "Амазонка"» — воспитанники тренера Ю.А.Леонтьева, обеспечивают проведение занятий по самбо. Также, по инициативе Ю.А. Леонтьева ежегодно проводится в рамках проекта «Самбо в школу» спортивно-массовое мероприятие «Спортивная осень» и «Спортивная весна», в котором активное участие принимают девочки 7-10 лет (учащиеся 1-4 классов) в среднем 8-11 команд (около 150 учащихся). Соревнования проводятся на борцовских коврах с торжественным открытием соревнований,

проведением спортивных эстафет с элементами акробатики, демонстрацией элементов самостраховки, строевой подготовки, общей физической подготовки и показательных приемов из борьбы самбо.

В сентябре 2018 года Краевая женская федерация борьбы приняла участие во втором конкурсе 2018 года на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества. В ноябре 2018 года, Проект «Самбо в школу», поданный на конкурс, был отмечен экспертами как заслуживающий поддержки из почти десяти тысяч инициатив, представленных на этот конкурс и Краевой женской федерации борьбы был присужден грант.

Понимая, что учителей физической культуры в Приморском крае и в городе Владивостоке не хватает, тем более со знанием вида спорта самбо, Ю.А.Леонтьев вышел с предложением в Институт образования учителей Приморского края с предложением об организации переподготовки учителей физической культуры с целью ведения 3-го часа самбо в школы. Так, на базе МБУ «СШОР "Амазонка"» Леонтьевым Ю.А. совместно с тренерским составом в 2016-2017 году были проведены курсы по самбо, по результатам которых 37 человек получили знания по овладению навыкам самбо, в 2019 году — 15 человек и получили удостоверения о повышении квалификации по дополнительной профессиональной программе «Физическая культура и спорт: самбо в школе».

Высокий уровень спортивных результатов Приморских спортсменов — чемпионки Мира, Европы и Азии, проведение в городе Владивостоке соревнований Всероссийского и Международного уровней, создание спортивных школ самбо, реализация проекта «Самбо в школу», подготовка тренерских и судейских кадров — это прежде всего заслуга выдающегося тренера, организатора, человека, чье сердце давно и навсегда принадлежит самбо — Леонтьева Юрия



Алексеевича. Он стал инициатором развития женского самбо в Приморском крае, внес большой вклад в его развитие и своей жизнью доказал преданность идеалам самбо. Благодаря Юрию Алексеевичу Приморский край стал центром развития «женского» самбо не только на Дальнем Востоке, но и в Азиатской части России и Азии.

Юрий Алексеевич Леонтьев человек, глубоко преданный своему делу, создавший свой собственный тренерский стиль. Стиль, совмещающий спортивно-техническую работу с воспитанием в своих учениках личности, помогающий определить цель в жизни и следовать выбранному пути. Он постарался передать ученикам свою увлеченность спортом, преданность ему, умение ставить в жизни высокие цели и идти к ним, преодолевая все препятствия и преграды, умение терпеть и работать до седьмого пота. И это ему удалось...

Воспитанники Леонтьева Ю.А. реализовали себя не только как спортсмены высокого класса, но и как тренеры, судьи, организаторы, которые и сегодня передают полученный опыт из поколения в поколение. И не удивительно, что тренерский и административный состав «Амазонки» — это воспитанницы Юрия Алексеевича Леонтьева.

Мы гордимся тем, что он наш земляк! Своим трудом, личным примером и достижениями своих воспитанниц он прославляет не только Приморский край, но и всю Россию, а значит, о нас знает и целый Мир!

А самое важное и великое, что мы можем сделать: помнить и гордиться человеком, талант которого безграничен, восхищаться и двигаться дальше к поставленной цели, не останавливаясь на достигнутом.

**Литература:**

1. Леонтьев, Ю. А. Женское самбо в Приморье: Справочник — пособие по самозащите для женщин / Ю. А. Леонтьев, О. А. Фалеева, М. Н. Степанова. — Владивосток: Уссури, 1998. — 144 с.
2. Ореев, В. Золото и серебро олимпиа (Верши-

ны приморского спорта): Альманах/ В. Ореев, М. Ореева. — Владивосток: ПБОЮЛ Трофимова М.П., 2004. — С. 6—16.

3. Печорин, В.В. Все Приморье: Кто есть кто в крае. 100 выдающихся сограждан. Коллективные портреты: Альманах/ В.В. Печорин, М.В. Савченко, С.П. Камендровский. — Владивосток: Дальпресс, 2002. — С. 32—34.

4. Печорин, В.В. Все Приморье: Кто есть кто в крае. 100 выдающихся сограждан. Коллективные портреты: Альманах/ В.В. Печорин, М.В. Савченко, С.П. Камендровский. — Владивосток: Дальпресс, 2004. — С. 168—170.

5. Шаманеева, Ю. Заслуженные. Известные архивы самбистов/ Ю. Шаманеева, А. Шаманеева, А. Жаворонкова, Д. Черткова, В. Метелица. — Екатеринбург: Уральский рабочий, 2008. — С. 144—145.

6. Леонтьев, Ю. На татами — девушки: [О первом в Приморье чемпионате по борьбе дзюдо среди девушек] // Красное знамя. — 1986.

7. Чуркин, М. Первая из Амазонок: [Оксана Фалеева выиграла чемпионат России и первенство России] // Красное знамя. — 1989. — 23 декабря.

8. Яковлев С. Кубок остается во Владивостоке: [О проведении первого Всесоюзного турнира по борьбе самбо среди женщин] // Красное знамя. — 1990. — 7 июня.

9. Карасева А. Дзюдо—спорт...женщин. Это доказала Оксана Фалеева, став чемпионкой России: [беседа с тренером чемпионки России Ю.А. Леонтьевым] // Утро России. — 1991. — 17 мая.

10. Мальцева О. Подробности золотой победы: [Подробности победы воспитанницы спортивной школы «Амазонка» Оксаны Фалеевой на чемпионате мира] // Владивосток. — 1997. — 17 декабря.

11. Кравец И. Фалеева и команда завоевали для России Кубок Мира: [Сборная России по самбо среди женщин, целиком составленная из приморских спортсменок, завоевали командный Кубок мира по самбо] // Золотой Рог. — 1998. — 3 июля.



12. Красько Д. Побед и... спонсоров: [Юрий Леонтьев возглавил десятку списка лучших тренеров России по женскому самбо] // Утро России. — 1999. — 17 сентября.

13. Коноплицкий В. Золотой ковер на берегах Невы: [Победа на первенстве Мира по самбо Елены Фесенко из Амазонки] // Владивосток. — 1999. — 28 сентября.

14. Болдырев В. Вместе с «золотом» привезли и чемпионат мира: [беседа с тренером чемпионки мира Ю.А. Леонтьевым] // Утро России. — 2002. — 7 декабря.

15. Любых Ю. Наша Таня — чемпионка мира: [Золотую и серебряную медали завоевали «Амазонки» на чемпионате мира, проходящем во Владивостоке] // Дальневосточные вести. — 2003. — 15—22 октября.

16. Коноплицкий В. Амазонки кинули Азию и Европу. Медальный урожай мастеров женского самбо: [О лидирующих позициях приморского женского самбо как на Российском, так и на международном уровнях] // Владивосток. — 2005. — 12 июля.

17. Отдел новостей. Золотые и бронзовые амазонки из Приморья: [В Праге завершился чемпионат мира по борьбе самбо, на котором воспитанницы «Амазонки» Квачан Кристина завоевала золотую медаль, Татьяна Зенченко-бронзовую] // Труд-Приморье. — 2007. — 15 ноября.

18. Коноплицкий В. Город амазонок. Владивосток вышел в лидеры Российского самбо : [В греческом городе Салоники завершился чемпионат мира по борьбе самбо, на котором воспитанницы «Амазонки» завоевали: Рубель Полина — золо-

тую медаль, Костенко Яна-серебряную, Татьяна Зенченко-бронзовую] // Владивосток. — 2009. — 25 ноября.

19. Болдырев В. Появление и становление женского самбо и дзюдо в Приморье неразрывно связано с именем Юрия Алексеевича Леонтьева: [Беседа с тренером Леонтьевым Ю.А. в канун его 70-ти летия] // Владивосток. — 2012. — 20 апреля.

20. Коноплицкий В. Победа чистым «ахиллесом»: [Владивостокская спортсменка Яна Костенко завоевала золотую медаль чемпионата мира в Минске] // Владивосток. — 2012. — 17 ноября.

21. Отдел новостей. Малыши боролись как заправские самбисты: [На прошлой неделе около 120 младшеклассников Владивостока приняли участие в соревнованиях «Спортивная весна — 2013»] // Владивосток. — 2013. — 29 мая.

22. Коноплицкий В. Наши амазонки покорили мир: [Блестящим успехом самбисток из приморской столицы ознаменовалось первенство мира в Греции. Дарья Вереденко и Екатерина Агафонова поднялись на высшую ступеньку пьедестала почета] // Владивосток. — 2013. — 16 октября.

23. Коноплицкий В. Амазонки Владивостока завоевали золото и серебро Кубка мира: [Анастасия Храмова завоевала золотую медаль Кубка мира, проходящего в Москве, Оксана Лукьянчук - серебряную] // Владивосток. — 2016. — 31 марта.

24. Болдырев В. У наших девчат — полный комплект: [С медалями чемпионата мира вернулись приморские самбистки] // Утро России. — 2017. — 18 ноября.